
2015年度国家社会科学基金项目申报注意事项

一、课题申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作；具有副高级以上（含）专业技术职称（职务），或者具有博士学位。不具有副高级以上（含）专业技术职称（职务）或者博士学位的，可以申请青年项目，但必须有两名具有正高级专业技术职称（职务）的同行专家书面推荐。
二、课题负责人同年度只能申报一个国家社科基金项目，且不能作为课题组成员参与其他国家社科基金项目的申请；课题组成员同年度最多参与两个国家社科基金项目申请；在研国家级项目的课题组成员最多参与一个国家社科基金项目申请。
三、在研的国家社科基金项目、国家自然科学基金项目及其他国家级科研项目的负责人不能申请新的国家社科基金项目（结项证书标注日期在2015年3月10日之前的可以申请）。
四、申请国家自然科学基金项目及其他国家级科研项目的负责人同年度不能申请国家社科基金项目，其课题组成员也不能作为负责人以内容相同或相近选题申请国家社科基金项目。
五、申请教育部人文社会科学研究一般项目的负责人同年度不能申请国家社科基金项目。
六、凡以在研或已结项的各级各类项目为基础申请国家社科基金项目，须在《申请书》中注明所申请项目与已承担项目的联系和区别，且不得以内容基本相同的同一成果申请多家基金项目结项。
七、凡以博士学位论文或博士后出站报告为基础申报国家社科基金项目，须在《申请书》中注明所申请项目与学位论文（出站报告）的联系和区别，申请鉴定结项时提交学位论文（出站报告）原件。
八、不得以已出版的内容基本相同的研究成果申请国家社科基金项目。

九、青年项目申请人和课题组成员的年龄均不超过35周岁（1980年3月1日后出生）。

十、课题组成员或推荐人须征得本人同意并签字确认，否则视为违规申报。

十一、鉴于2015年度国家社会科学基金项目继续实行限额申报，学校将根据限额指标在公开申报的基础上择优进行推荐，并反馈专家修改建议，请老师克服假期困难，务必按照学校安排的时间申报，以免耽误推荐上报。
《国家社会科学基金项目申请书》填写注意事项
申报课题须填写新修订的《国家社会科学基金项目申请书》（2014年12月版），按旧版《申请书》填报者一律不予受理。《申请书》请用A3纸双面印制、中缝装订。填写注意事项如下：
一、封面
1、“学科分类”填写一级学科名称。
2、“课题名称”一般不加副标题，不超过40个汉字（含标点符号）。
二、数据表
1、主题词最多不超过3个，词与词之间空一格。

2、学科分类填写二级学科代码及名称。
3、“预期成果”建议选择“专著”或“研究报告”等，不建议选择“论文集”。
4、“字数”、“申请经费”请注意单位。
5、“申请经费”重点项目请填写35万元，一般项目和青年项目请填写20万元。
6、“计划完成时间”基础理论研究一般为3-5年，应用对策研究一般为2-3年。
三、课题设计论证
“二、课题设计论证”与《课题论证》活页内容略有不同，请参阅表内具体说明。
四、经费概算
填写“四、经费概算”时请认真阅读《国家社科基金项目经费管理办法》，注意：
1、专家咨询费：咨询费的支出总额不得超过项目资助额的10%。
2、劳务费：劳务费的支出总额不得超过项目资助额的10%。
3、管理费：管理费的支出总额，申报重点项目请填写3000元，申报一般项目及青年项目请填写2000元。
五、推荐人意见
符合申报资格的申请人不填写，不具有副高级以上(含)专业职称或没有博士学位的申请人须填写，并须推荐者本人签字或盖章有效。
《国家社会科学基金项目课题论证活页》填写注意事项
申报课题须填写新版《国家社会科学基金项目课题论证活页》，按旧版填报者一律不予受理。《国家社会科学基金项目课题论证活页》须用A3纸双面印制，中缝装订，一般为8个A4版面，《通讯评审意见表》作为第一页。填写注意事项如下：
1、“课题名称”不要漏填，要与《申请书》一致，一般不加副标题。
2、与往年“限4000字以内”不同，2015年度活页要求“总字数不超过7000字”。
3、活页文字表述中不得直接或间接透露个人信息或相关背景资料，否则取消参评资格。
4、前期相关研究成果只填成果名称、成果形式（如论文、专著、研究报告等）、作者排序、是否核心期刊等，不得填写作者姓名、单位、刊物或出版社名称、发表时间或刊期等。申请人承担的已结项或在研项目、与本课题无关的成果等不能作为前期成果填写。
5、申请人的前期成果不列入参考文献。

